Scenariusz zajęć z wykorzystaniem metody projektu
Klasa: 6 i4

Temat: Moja szkoła

Cele dydaktyczne i wychowawcze:

 Poznawcze: Zapoznanie uczniów z historią swojej szkoły, pobudzenie procesów kojarzenia faktów . Rozwijanie pasji odkrywczych i podróżniczych. Poszukiwanie swoich hobby. Przedstawienie uczniom sposobów spędzania czasu wolnego. Uświadomienie uczniom potrzeb i możliwości własnych i kolegów (koleżanek). Zapoznanie uczniów z nowoczesnymi środkami i urządzeniami ICT wykorzystywanymi w edukacji. 
 Emocjonalno-motywacyjne: Stymulowanie ciekawości poznawczej. Wspieranie w procesie poszerzania samowiedzy. Kształtowanie umiejętności pracy w grupie. Stymulowanie procesu samooceny. Rozwijanie umiejętności dokonywania wyboru i podejmowania decyzji. Uwrażliwienie na piękno otaczającego świata. Rozumienie potrzeby znajomości historii. Dostrzeganie drugiego człowieka w najbliższym otoczeniu. Kształtowanie osobowości i cech charakteru w następujących kategoriach: punktualność, odpowiedzialność, systematyczność i rzetelność. 
 Działaniowe (Psychomotoryczne): Uczenie posługiwania się urządzeniami ICT. Uczenie techniki wizualizacji i prezentacji. 

Pytania i dyspozycje do rozgrzewki: 

· Jak sądzicie, na ile znacie siebie nawzajem? 
· Co potrafilibyście powiedzieć o naszej szkole? 
· Co potraficie powiedzieć o swoich nauczycielach?

· Jakie znacie ciekawe zdarzenia związane z naszą szkołą?

Temat i główne pojęcia mini - wykładu: 
 Temat: Moja szkoła
            Treści poruszane w mini – wykładzie:
· Nazwa i cele projektu – Nowe Technologie na Usługach Edukacji

· Krotki rys historyczny istnienia szkoły:

- termin budowy

- kierownicy i dyrektorzy

- powódź  i jej zasięg

- odbudowa szkoły

- obecne czasy w naszej szkole

· Metoda projektu – zasady według, których będziemy pracować
· Prezentacja narzędzi ICT, którymi będziemy się posługiwać i dzięki nim tworzy prezentacje.
 Główne pojęcia: projekt edukacyjny, narzędzia ICT, wizualizacja, prezentacja, środowisko, czas wolny, kontrakt. 

Ćwiczenie 1. 

· Tytuł: Moja szkoła
· Cel główny: Przygotowanie zadań realizowanych w projekcie. Zrozumienie roli i znaczenia pracy zespołowej. Zapoznanie uczniów z nowoczesnymi środkami i urządzeniami ICT wykorzystywanymi w edukacji
· Czas trwania: 4 x 45 min. – ćwiczenie i jego omówienie. 

· Pomoce: Notatnik, długopis, szary papier, pisaki, urządzenia ICT
· Aranżacja przestrzeni: Ustawienie stolików po linii  okręgu   

· Przebieg ćwiczenia: 
· Zapoznanie z głównym tematem projektu
· Zapoznanie ze sposobem pracy metodą projektu
·  Zapoznanie uczniów z nowoczesnymi środkami i urządzeniami ICT wykorzystywanymi w edukacji
· Ustalenie zadań do realizacji 
· Dokonanie podziału na grupy

· Każda z grup wybiera część projektu do realizacji lub zadanie do realizacji narzucone przez prowadzącego

· Ustalenie czasu wykonania projektu  KRONIKA NASZEJ SZKOŁY; spodziewanych efektów oraz kryterium oceniania. 
· Ustalenie czasu wykonania projektu  PLAN SZKOŁY; spodziewanych efektów oraz kryterium oceniania. 
· Ustalenie czasu wykonania projektu  KONKURS NA REKLAMĘ NASZEJ SZKOŁY; spodziewanych efektów oraz kryterium oceniania. 
· Ustalenie czasu wykonania projektu  WYWIAD Z NAJSTARSZYM ABSOLWENTEM SZKOŁY; spodziewanych efektów oraz kryterium oceniania. 
· Uczniowie przystępują do zebrania informacji wstępnych na podstawie których wykonają opis projektu i sporządzają kontrakt.

· Przygotowują szczegółowy harmonogram pracy oraz wyznaczają osoby odpowiedzialne za poszczególne zadania w projekcie. 

2. Zapoznanie się z ewentualnymi problemami, które można spotkać podczas wykonywania projektu. 

 Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: 
-  Czy podobała Ci się metoda wyboru grupy? 

 - Co Cię zaskoczyło? 

-  Co sądzisz o metodzie projektu jako metodzie aktywizującej? 
 Pytania i zagadnienia do podsumowania zajęć:
- Czy jesteś zadowolony ze swojej dzisiejszej postawy (pracy)? 

- Jak sądzisz czy poradzisz sobie ze swoimi nowymi obowiązkami? 

-  Jeżeli potrzebujesz pomocy, czy wiesz do kogo możesz o nią się zwrócić? 
Ćwiczenie 2. 
· Tytuł: Moja szkoła
· Cel główny: Wykonanie projektu. Zrozumienie roli i znaczenia pracy zespołowej. Uświadomienie uczniom potrzeb i możliwości własnych i kolegów (koleżanek). Umiejętne spędzanie czasu wolnego. Poszukiwanie własnego hobby.
· Czas trwania: 22 x 45 min. 
·  Pomoce: Notatnik, długopis, szary papier, pisaki, papier do drukarki, dyktafon, dalmierz, lokalizator tras (odbiornik GPS), krótkofalówka, skaner, projektor multimedialny, aparat fotograficzny, zestaw komputerowy. 
· Aranżacja przestrzeni: ćwiczenia w kręgu, sala kinowa 
· Przebieg ćwiczenia: 
1. Uczniowie wykonują swoje zadania (zgodnie z zapisami w kontrakcie) oraz systematycznie spotykają się aby porozmawiać o pracy nad projektem. 
· KRONIKA NASZEJ SZKOŁY:
- gr. 1 szkoła przy klubie

- gr. 2 zmiana lokalizacji szkoły

- gr. 3 1997r. powódź

- gr. 4 po powodzi ( czasy obecne)

 - gr. 5 tablica informująca o kierownikach i dyrektorach szkoły od początku jej istnienia 
PLAN SZKOŁY:
 - każda z grup w innym terminie wykonuje pomiary terenu i obiektów szkoły
· KONKURS NA REKLAMĘ:
 - każda z grup zbiera materiały, by stworzyć krótki filmik reklamujący PSP w Dobrzyniu

- przygotowanie sali projekcyjnej dla uczniów całej szkoły, by ocenili efekty pracy poszczególnych grup
- przygotowanie kart do głosowania i urny
· WYWIAD Z NAJSTARSZYM ABSOLWENTEM:
- odszukanie najstarszego absolwenta PSP w Dobrzyniu

- przygotowanie zestawu pytań

- uzyskanie zgody na przeprowadzenie i sfotografowanie wywiadu

- przeprowadzenie wywiadu

- sprawozdanie z wywiadu i napisanie artykułu do gazety
2. Uczestniczą w konsultacjach organizowanych przez nauczyciela. 

3.  Zbierają i gromadzą informacje potrzebne do rozstrzygnięcia postawionych w projekcie problemów. 

4. Dokonują selekcji oraz analizy zgromadzonych informacji
5.  Wybierają optymalne rozwiązanie. 

6.  Opracowanie sprawozdania (raportu) z projektu zgodnie z określoną strukturą. 

7. Przygotowanie prezentacji. 
8.  Dokonywanie, przez nauczyciela, systematycznej obserwacji i oceny postępowania uczniów w pracach nad projektem zapewnienie uczniom samodzielności w podejmowaniu działań

Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: 
- Czy podobała Ci się praca w grupie? 

- Co Ci sprawiło najwięcej problemów? 

- Czego nowego dowiedziałeś się o sobie ? 
Pytania i zagadnienia do podsumowania zajęć:

- Czy jesteś zadowolony ze swojej postawy (pracy)? 

- Czy wiesz dlaczego warto pracować metodą projektu? 
Ćwiczenie 3.
· Tytuł: Moja szkoła
·  Cel główny: Prezentacja i ocena projektu. Zrozumienie funkcji oceny szkolnej. Uświadomienie uczniom odpowiedzialności za całą grupę. 
·  Czas trwania: 4 x 45 min. 

·  Pomoce: projektor multimedialny, przybory do pisania 

· Aranżacja przestrzeni: sala kinowa, galeria prac
· Przebieg ćwiczenia: 
·  Ocena sprawozdania z projektu
·  Ocena wytworu materialnego : KRONIKI SZKOŁY, REKLAMY SZKOŁY , PLANU SZKOŁY , TABLICY „KIEROWNICY I DYREKTORZY PSP W DOBRZYNIU”.
· Ocena prezentacji projektu. 

· Ocena prac grupowych. 

· Dokonywanie samooceny. 

· Dokonywanie oceny społecznej. 

· Analizowanie popełnionych błędów w celu projektowania zmian w wykonywaniu następnych projektów. 
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: 
- Czy podobała Ci się praca w grupie? 

- Co Ci sprawiło najwięcej przyjemności? 

- Czego nowego dowiedziałeś się o sobie, o szkole? 
Pytania i zagadnienia do podsumowania zajęcia:
- Czy jesteś zadowolony ze swojej postawy (pracy)? 

- Czy chciałbyś jeszcze wziąć udział w jakimkolwiek projekcie? Uzasadnij swoją wypowiedź. 
- Odpowiedz  na pytanie, praca z jakim urządzeniem ICT podobała Ci się najbardziej i uzasadnij swoją odpowiedź.
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